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Význam Alnus sp.
Rod Alnus (Betulaceae) zahrnuje třicet pět druhů rozšířených napříč severní polokoulí  
(http://www.discoverlife.org). V Evropě se přirozeně vyskytují A. cordata (olše srdčitá), A. glutinosa  
(o. lepkavá), A. viridis (o. zelená). Kromě těchto druhů byla A. rubra (o. rubra) přirozeně rostoucí 
v Severní Americe široce využívána v některých Evropských zemích (Claessens, 2003). Alnus sp. 
zastávají významnou ekologickou úlohu. Patří mezi pionýrské druhy snášející vysokou hladinu 
podzemní vody i periodické zaplavení. 

A. glutinosa je nejběžnějším druhem rodu s rozšířením napříč Evropou do nadmořské výšky 
1800m. Je druhem dobře adaptovaným pro vlhká stanoviště a zastává důležitou roli v břehových 
společenstvech, protože její kořeny pomáhají stabilizovat říční břehy a snižují tak jejich erozi 
(Webber et al., 2004). Olše lepkavá příznivě ovlivňuje půdní vlastnosti (pórovitost, symbióza s 
bakteriálním druhem Frankia), kvalitu vody (filtrace, čištění) i faunu. Přispívá k zvyšování biodiverzity 
ptáků a hmyzu a její kořeny představují úkryt pro některé druhy ryb. 

Alnus incana je široce rozšířeným druhem ve střední a východní Evropě. Na jihu roste především 
v horských oblastech. Pro svou vysokou kořenovou výmladnost a vysokou toleranci vůči suchu i 
zaplavení je velmi vhodným druhem pro zpevňování svahů a břehů vodních toků (Jung & Blaschke, 
2004). A. cordata a A. viridis patří k daleko méně rozšířeným druhům. Přirozeně se vyskytují na italské 
Korsice a v horách střední Evropy (Claessens, 2003).

Druhy rodu Phytophthora 
Mezi druhy rodu Phytophthora napadající olše patří především druhy komplexu P. alni tzn. P. alni 
subsp. alni, P. alni subsp. multiformis a P. alni subsp. uniformis. Za prokázané lze pokládat  že P. alni 
subsp. alni je hybridem mezi P. alni subsp. multiformis a P. alni subsp uniformis (Brasier et al., 2004; 
Ioos et al., 2006). P. alni subsp. alni je nejběžnějším druhem, zatímco oba rodičovské taxony jsou z 
chřadnoucích olší izolovány v daleko menší míře (Streito, 2003; Jung & Blaschke, 2004; Aguayo et 
al., 2012). Komplex P. alni je specifickým pro rod Alnus (zejména A. cordata a A glutinosa) a tento 
hybridní druh vykazuje výrazně vyšší agresivitu než oba rodičovské druhy (Brasier & Kirk, 2001; 
Santini et al., 2003).
Kromě zmíněných druhů bylo v Evropě na Alnus glutinosa zaznamenáno několik dalších druhů rodu 
Phytophthora. Nejčastějšími druhy byly P. citricola, P. cactorum a P. gonapodyides, vzácněji  
P. megasperma a P. pseudosyringae. Tyto druhy byly izolovány z báze kmene, hlavních i bočních 
kořenů (Streito, 2003). Nicméně o těchto druzích se obvykle neuvažuje jako o příčinách chřadnutí 
olší.

Příznaky choroby (viz obrázky)
Phytophthora alni je schopna napadnout jemné i silnější kořeny a kořenový krček. Nejběžnějšími  
symptomy jsou (Streito, 2003):
Koruna: malé listy žlutě zbarvené, řídké olistění, odumírání v koruně, z počátku nadměrná 
fruktifikace. Příznaky obvykle vykazuje celá koruna.

Báze kmene: dehtovité nebo rezavě zbarvené nekrózy na povrchu borky s příležitostným 
krvácením. Jazykovitě tvarované léze na podkorních pletivech zejména při bázi kmene, podobné 
léze mohou být pozorovány na hlavních kořenech. Kmen a jemné kořeny jsou přímo infikovány 
P. alni. Následně, v období kdy je již patogenem částečně redukován kořenový systém dochází k 
odumírání koruny stromu.
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Možnosti záměny příznaků
Příznaky na bázi kmene a kořenech, popsané v předchozí kapitole, nejsou specifické pouze pro 
infekci P. alni. Další druhy rodu Phytophthora zmíněné výše, Armillaria sp., další houbové patogeny z 
řádu Diaportales nebo rodu Hypoxylon, bakterie (Erwinia alni), hmyz (Cryptorhynchus lapathi), nebo 
mrazové trhliny mohou vyvolat podobné symptomy (léze na bázi kmene, nekrotizující kořeny, 
rezavé skvrny s tmavým výtokem) (Cech & Hendry, 2003). Předpokládá se, že tyto mikroorganizmy 
a hmyz napadají olše jako sekundární patogeny. Kromě toho abiotické poškození, jako např. 
zranění způsobená obtočení kmene drátem při oplocování, mohou vést během suchých period ke 
zmenšování a žloutnutí listů a k řídnutí koruny (Cech & Hendry, 2003).

Rozvoj choroby
Rozvoj choroby velmi závisí na stáří olše. Byla provedena analýza přežití desetiletých olší v 
desetiletém průzkumu populace A. glutinosa na části vodních toků východní Francie (Elegbede et 
al., 2010; Marçais, unpublished results). Studie ukazuje, že semenáčky (méně než 1cm ve výčetní 
výšce 1,3m) jsou rychle usmrceny: medián času od jejich zahrnutí do studie (doba, kdy dosáhly 
1,3m) až do doby vzniku prvních příznaků (buď rakovina, nebo vadnutí koruny) byl 2 roky, medián 
času mezi prvními příznaky a odumřením rostliny byl 4 roky. V kontrastu k tomu je choroba daleko 
méně progresivní u větších stromů, s mediánem času mezi infekcí a odumřením více než 10 let. 
Mortalita větších stromů existuje, avšak není vysoká (pouze 2-5% stromů o ploše průřezu ve výčetní 
výšce větší než 0,5m2 odumírá během deseti let). Často bylo pozorováno uzdravení i velmi silně 
napadených stromů a zdá se, že souvisí s nízkým přežíváním patogenu během zimního období.   
P. alni subsp. alni postrádá životaschopné přežívající spory jako jsou chlamydospory, nebo oospory 
a během studené skutečně zimy může tedy dojít k významnému poškození její populace.  

Diagnostika
Identifikace infekce Phytophthora spp. pouze na základě příznaků není možná. Pro identifikaci 
Phytophthora spp. jako příčiny chřadnutí dřevin a pro odlišení jednotlivých druhů rodu 
Phytophthora je nutno využívat různých diagnostických technik jako jsou přímá izolace, molekulární 
a sérologické metody. Informace o diagnostice druhů rodu Phytophthora na jednotlivých dřevinách 
nebo celkově jsou dostupné např. na  
htttp://forestphytophthoras.org/key-to-species, http://www.phytophthoradb.org,  
http://phytophthora-id.org/, nebo v Martin et al. (2012). 
Prosím kontaktujte specialistu na tuto problematiku (viz následující kapitola). 

Co dělat v případě podezření z infekce dřevin rodem  Phytophthora?
Pokud P. alni byla již detekována na olších, nebo v okolní půdě, lze předpokládat, že veškeré 
symptomatické stromy na témže stanovišti jsou infikovány P. alni bez provádění dalších diagnóz. 
Pokud dosud detekována nebyla, je nutno odebrat čerstvé vzorky z rozhraní mezi zdravým a 
poškozeným podkorním pletivem. Vzorky pletiv by měly být uchovány v plastikových sáčcích ve 
sterilní, nebo říční vodě. Během uchovávání mohou být také  zabaleny do vlhkého papíru. Následně 
by měl být vzorkový materiál co nejrychleji doručen do laboratoře k analýzám. Úspěch izolace velmi 
závisí na stáří lézí a na podmínkách skladování vzorků (Streito, 2003).

Kontaktujte specialistu na tuto problematiku, např.: addresses.pdf

http://www.phytophthoradb.org/
http://phytophthora-id.org/
http://pub.jki.bund.de/index.php/dsPDD/article/view/2469/2754
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Management a kontrola
Zásahy zaměřené na zvládnutí choroby, nebo obnovu břehových ekosystémů musí být opatrně 
vedeny s ohledem na riziko přenosu choroby z nakažených stromů a půdy na zdravá stanoviště. 
Kácení zasažených stromů a jejich vytahování z porostu není doporučeno z důvodů velké 
destruktivity těchto přístupů k břehovému prostředí a jejich nepochybnému potenciálu v šíření 
infekce  (Gibbs, 2003). Ve skutečnosti vážně poškozené stromy produkují daleko méně inokula, 
než stromy poškozené mírně, nebo stromy asymptomatické (Elegbede et al., 2010). Tradiční 
metodou managementu břehových olšin je jejich pěstování jako pařeziny (Gibbs, 2003;  Webber 
et al., 2004). Počet a zdravotní stav výhonů závisí na zdravotním stavu stromů v době jejich kácení. 
Není překvapivé, že životaschopnější výhony regenerují z pařezů zdravých stromů v porovnání s 
nemocnými (Webber et al., 2004). 
Existují některá data o efektivitě použití chemických přípravků. Nicméně vzhledem k poloze 
hostitelských populací (břehové ekosystémy vodních toků) nemohou být použity fungicidy jako 
udržitelné řešení (Gibbs, 2003).
V rámci pozorovaných 15 evropských proveniencí druhu A. glutinosa nebyla pozorována 
zásadní variabilita v rezistenci vůči P. alni (Webber et al., 2004). Navzdory těmto výsledkům je 
vyhledávání rezistentních jedinců doporučováno (Gibbs, 2003). Programy testování hostitelské 
rezistence probíhají v Belgii na stovkách stromů (Chandelier, nepublikováno).  Konečná analýza 
přežití větších stromů oše a jejich procento přežití silně zasažených dospělých jedinců ukazuje 
povzbudivé výsledky pro zachování těchto druhů stromů (viz kapitolu „Rozvoj choroby“).

Karanténní doporučení 
Komplex P. alni není zahrnut v seznamu Evropské a středozemní organizace ochrany rostlin (The 
European and Mediterranean Plant Protection Organisation, EPPO  
(http://www.eppo.int/QUARANTINE/quarantine.htm).

http://www.eppo.int/QUARANTINE/quarantine.htm)
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Odkazy na další informace
Alnus spp.:  
http://en.wikipedia.org/wiki/Alnus

Phytophthora alni:  
http://en.wikipedia.org/wiki/Phytophthora_alni 

Phytophthora in the Forests:  
http://forestphytophthoras.org/ 

Phytophthora database:  
http://www.phytophthoradb.org/

Phytophthora determination keys:  
http://apsjournals.apsnet.org/doi/abs/10.1094/PDIS-08-11-0636

Poděkování
Datový list byl připraven v rámci Pracovní skupiny 1 Evropské COST Action FP0801  
http://www.cost.eu/domains_actions/fps/Actions/FP0801.
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Vlevo: napadená olšová pařezina na břehu řeky
Uprostřed: chřadnoucí olše obklopená zdravými stromy
Vpravo: zmenšené žloutnoucí listy

Vlevo: nekrózy na bázi kmene dospělých stromů s rezavě zbarveným výtokem
Uprostřed: dehtovité, nebo rzivé skvrny na bázi kmene
Vlevo: jazykovitě tvarované léze na podkorních pletivech

Fotograf: C. HUSSON

Příznaky choroby způsobené patogenem rodu Phytophthora  alni na Alnus 
glutinosa


